

Советская Культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Год издания 39-й | № 100 (3914) | Суббота, 24 августа 1968 года | Цена 3-коп.

ОБРАЩЕНИЕ К ГРАЖДАНМ ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Братья наши, чехи и словаки! К вам обращаются правительства Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Союза Советских Социалистических Республик.

Отвечая на призыв о помощи, с которым обратились к нам верные делу социализма руководители партийные и государственные деятели Чехословакии, мы дали указание своим вооруженным силам оказать рабочему классу, всему чехословацкому народу необходимую поддержку в защите его социалистических завоеваний, которым угрожают все более настоящие посяательства внутренней и международной реакции.

Именно такие действия вытекают из коллективно принятого в Братиславе обязательства коммунистических и рабочих партий братских стран совместно поддерживать, укреплять и защищать социалистические завоевания каждого народа, давать отпор проклятому империализму.

Поощряемые и поддерживаемые империалистическими контрреволюционными кругами в власти. Захватив ведущие позиции в пре-

се, радио и телевидении, антикоммунистические силы, специально созданные и подготовленные, грубо остраивали от участия в политической жизни страны социальную рабочую и крестьянскую, предвзятую и несправедливую, антинародную деятельность. Попытки социалистических законов, контрреволюционные силы социалистической организации, готовясь к захвату власти. И все это прикрывалось демократическими фразами о демократизации! Мы знаем, что это не вводит в заблуждение чехословацкий народ, преданный идеалам социалистической демократии. Политическая свобода и демократия могут быть обеспечены только путем укрепления руководящей роли рабочего класса и его авангарда — славы Коммунистической партии Чехословакии.

Именно к этой цели звал ленинский Планум ЦК КПЧ, который положил начало исправлению ошибок, допущенных в прошлом. Наши партии и народы

поддержали справедливые стремления, направленные на укрепление и дальнейшее совершенствование социалистической демократии.

Однако в последние месяцы антикоммунистические силы, умело маскируясь, поспешили и расширили основы социализма. Ряд лиц, проникших в государственное и партийное руководство Чехословакии, фактически прикрывали эти подлые действия, помогая тем самым контрреволюции собрать свои силы для завершения этапа борьбы за захват власти.

На советско-чехословацкой встрече в Ульме-над-Тиссой и на Братиславском совещании коммунистических и рабочих партий представителем Чехословакии заявлялся о намерении стоять на страже интересов трудящихся и пресечь действия реакции, направленные на подрыв социализма. Они обещали укрепить единство Чехословакии и братских социалистических стран.

Однако эти заверения и обязательства остались невыполненными, что еще более подбодрило антикоммунистические силы и их зарубежных покровителей на усиление враждебной деятельно-

сти. Враги готовились свергнуть страну в хаос, принести свободу и независимость родины в жертву своим корыстным эгоистическим целям.

Контрреволюционеры рассчитывали, что в сложной и острой международной обстановке, вызванной агрессивными действиями американского империализма и особенно активизацией реакционных сил Западной Германии, им удастся вырвать Чехословакию из содружества социалистических государств. Но эти надежды тщетны. Социалистические государства обладают достаточной силой, чтобы не дать в обиду братскую страну, защитить дело социализма.

Дорогие друзья! Сегодня на помощь к вам пришли братья по классу.

Они пришли к вам не для того, чтобы вмешиваться в ваши внутренние дела, а для того, чтобы

вместе с вами дать отпор контрреволюции, отстоять дело социализма и устранить угрозу суверенитету, независимости и безопасности вашей страны.

Войны братских союзных стран пришли к вам, чтобы никто не мог отнять у вас свободу, завоеванную в нашей совместной борьбе с фашизмом, чтобы никто не мог помешать вам двигаться вперед по светлым путям социализма. Эти войны покинут вашу территорию после устранения угрозы свободе и независимости Чехословакии.

Мы верим — единство и сплоченность братских народов социалистического содружества восторжествуют над проклятыми врагами.

Да здравствует социалистическая Чехословакия!

Да здравствует дружба и братство народов социалистических стран!

Совет Министров Народной Республики Болгарии.
Совет Министров Венгерской Народной Республики.
Совет Министров Германской Демократической Республики.
Совет Министров Польской Народной Республики.
Совет Министров Союза Советских Социалистических Республик.

Прибытие в Москву Президента Чехословакии Людвика Свободы

23 августа в Москву для обсуждения вопросов, представляющих взаимный интерес, с дружественными официальными визитом прибыл Президент Чехословацкой Социалистической Республики Людвик Свобода. Вместе с Президентом ЧССР в Советский Союз прибыли: министр национальной обороны, генерал-полковник Мартин Дура, член Президиума ЦК КПЧ, первый секретарь ЦК КПС Васил Вилак, член Президиума ЦК КПЧ, первый секретарь Средне-чешского обкома КПЧ Ян Шиллер, министр юстиции (Председатель Чехословацкой официальной партии) Богуслав Куцера, секретарь ЦК КПЧ Алоиз Янчек, заместитель Председателя правительства ЧССР, член ЦК КПЧ Густав Гусак.

На аэродроме украшенном государственными флагами Советского Союза и ЧССР, чехословацких товарищей встречали: Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, члены Политбюро ЦК КПСС Г. И. Воронов, А. Н. Ко-

смын, А. П. Кириленко, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслев, А. Н. Шелепин, министр обороны СССР А. А. Громико.

При встрече Президента Чехословакии был выстроен почетный караул и исполнены Государственные гимны Советского Союза и ЧССР.

Президенту ЧССР и другим чехословацким товарищам, прибывшим вместе с ним, была оказан сердечный прием

многочисленными представителями трудящихся г. Москвы.

С аэродрома Президент Л. Свобода направился в ответственную ему резиденцию в Кремле. В одной машине с ним находились гг. Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный, А. Н. Косыгин.

По пути следования в Кремль высоких гостей из дружественной социалистической Чехословакии тепло приветствовали москвичи.

ВСТРЕЧА В КРЕМЛЕ

23 августа в Москве начались переговоры между делегацией Чехословакии во главе с Президентом ЧССР Людвиком Свободой и руководителями КПСС и Советского правительства.

Переговоры проходят в открытой товарищеской атмосфере. Переговоры будут продолжены утром 24 августа.

СООБЩЕНИЕ ТАСС

Днем 23 августа в Москву прибыл с официальным визитом Президент Чехословацкой Социалистической Республики Людвик Свобода. Столица Советского Союза радушно встретила высокого гостя из братской социалистической страны. Советский народ хорошо знает Л. Свободу как выдающегося государственного и военного деятеля, внесшего большой вклад в совместную борьбу против общего врага — германского фашизма.

По сообщениям, поступающим из различных районов ЧССР, обстановка в стране продолжает оставаться в целом нормальной. Однако отмечается активизация реакционных сил, которые пытаются, что у них почва уходит из-под ног. Это подтверждается тем фактом, что праворадика-

ционные элементы 22 августа в спешном порядке организовали в Праге тайные собрания, которые были названы чрезвычайными съездами КПЧ. Замыслился организаторов этого собрания состояли в том, чтобы в ключевых пунктах захватить руководящие органы партии, изменить ее политический курс.

Этот так называемый съезд был организован и проводился в нарушение элементарных норм устава КПЧ. Он был созван без ведома ЦК/партии. Среди его участников не было представителей Компартии Словакии. Фактически не были представлены коммунисты-рабочие. Отсутствие коммунистов-рабочих. Политический участник никто не проведет. На собрании было принято заранее составленное решение,

направленное на отрыв Чехословакии от социалистического содружества и на разжигание вражды к братским странам и их вооруженным силам.

Именно в эти дни обналичивается сущность давно котлованного заговора против социалистической Чехословакии. Подпольные радиостанции передают заявления, призывающие к выходу ЧССР из организации Варшавского Договора, объявлению Чехословакии так называемым «нейтральным государством», и ориентации ее внешнеполитического курса на сближение с теми империалистическими государствами, прежде всего ФРГ, которые претендуют на роль оплеченной ЧССР. Так, заявления, которые еще недавно разрабатывались втайне империалистически-

Защитим завоевания социализма!

«Люди, будьте бдительны! Этим словом — слоганом — сила чехословацкого народа Юлиус Фучика назвал свое выступление на митинге творческих работников кинофестиваля «Мосфильм» главный редактор 3-го творческого объединения Н. Гаголова. Многочисленное собрание работников студии было посвящено последним событиям в Чехословакии.

На трибуне старейший режиссер Г. Александров.

— В прошлом году у меня был знаменательный разговор с одним таксистом в Праге, — говорит он. — Я увидел, как в одну из особняков поехали на легкой автомашине мешки с цементом. «Почему?» — спросил я таксиста. «Этот дом принадлежал раньше одному богатому немцу. Он хотел, чтобы дом поддерживался в порядке и сегодня, потому что он лишился, что до возвращения осталось не долго ждать». Контрреволюционеры должны и основательно готовить реставрацию капитализма в Чехословакии. Но их надеждам не суждено было сбыться.

— Мы должны сделать для себя предельно ясные выводы из чехословацких событий, — говорит режиссер А. Столлер. — Нам пора волевать с подпольем, когда некоторые творческие работники пытаются проявлять во встречных, совместных работах с зарубежными ре-

жиссерами, сценаристами, критиками неоправданное благодушие.

Мы — солдаты идеологического фронта и всегда обязаны помнить об этом. Наш ответ на последние события в Чехословакии один — идти по главным партийным магистральям в своей работе.

— Что можно сказать о чехословацких фильмах последних лет? — обращается с трибуны режиссер Л. Арштам. — О чем они, какие идеи несли эти фильмы? Это ленты о забвении мешающих.

В заключение митинга собравшиеся единогласно приняли резолюцию, одобряющую меры социалистических стран, направленных на помощь чехословацким трудящимся.

МУДРОЕ РЕШЕНИЕ

Мы, работники культуры Узбекистана, целиком и полностью одобряем мудрое решение нашего правительства и правительства братских стран об оказании помощи Чехословацкой Социалистической Республике.

Мы внимательно следим за событиями последних дней в Чехословакии и с тревогой думаем о судьбе завоеваний социализма в этой стране. Дальнейшее обострение обстановки в Чехословакии затрагивает коренные ин-

тересы социалистических стран и безопасность государств социалистического содружества. Решение Советского правительства и правительства всех социалистических стран об оказании братскому чехословацкому народу помощи является своевременным и необходимым.

Мы, работники культуры Узбекистана, горячо приветствуем этот интернациональный шаг по отношению к народу дружеской Чехословакии.

НАША ПОЛНАЯ ПОДДЕРЖКА!

Мы с большим вниманием следим за событиями в Чехословакии, и нас глубоко возмущали действия реакционной группы правых элементов, которые стремились не только нарушить дружбу советского и чехословацкого народов, но хотели вернуть страну на капиталистический путь развития.

Сейчас мы узнали о том, что наше правительство совместно с правительствами братских стран, участвующих в Братиславском совещании, приняло решение поддержать просьбу партийных и государственных деятелей Чехословакии об оказании помощи братскому чехословацкому народу. Мы поддерживаем это важное и

своевременное решение, которое должно способствовать сохранению мира.

Ирина КОЛПАКОВА, народная артистка СССР.
Римма БАРИНОВА, народная артистка РСФСР.
Галина КОВАЛЕВА, народная артистка РСФСР.
Николай КРИВУЛ, народный артист РСФСР.
ЛЕНИНГРАД.

ВЕЛИКОЙ ЛЕНИНСКОЙ ДАТЕ

Ильяс ОМАРОВ (Казхстан)

МНОГО интересных событий произошло сейчас в творческой жизни Казахстана. Разве можно, например, не отметить появление первых совместных постановок русских и казахских трупп — «Волоколамское шоссе» в Семейском театре, «Амангелды» в Карагандинском театре, где казахами играют антеры национальных театров, русских — русские артисты. Кстати, «Амангелды» в постановке карагандинцев выдвинул сейчас на сокращенное Государственное премии Казахстана АССР.

Или ценнейший эксперимент нашей хорошей капеллы — переложение в сапела народных кюев.

Большим праздником стало рождение первого уйгурского балета — «Чинтаур Махтум» К. Кушамырова, балета, рассказывающего о борьбе уйгурского народа за независимость.

Но, естественно, каждое из этих событий — лишь веха подорожия и встрече 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Эту замечательную дату надо встретить так, чтобы иметь право образовывать Ильичу: наше искусство всегда в готовности № 1, всегда готово противостоять любым попыткам совершить идеологическую диверсию против нашей страны.

Помните, у Марковского: «Я себя под Лениным пишу, чтобы пасть в революцию давшие?» Вот и сейчас нам надо «пасть» дальше, полностью объективизма, критичности, индиглопачности перед ним: «с позволения сказать, «образца» ми».

Именно поэтому Министерство культуры Казахстана установило, в частности, четкий порядок утверждения репертуара. Готовят его, естественно, главные режиссеры художественный совет и «собрание творческого коллектива». Репертуарный план обсуждается вместе с партийными органами на местах в утверждается Министерством. При этом мы против административ-

ДВОЙНОЙ ЮБИЛЕЙ

Леонид ШЕПЕТИС (Литва)

— Скажите, Леонидас Клеменевич, как проходит у вас в республике подготовка к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина?

В процессе подготовки к 100-летию юбилею мы отмечаем также 30-летие установления Советской власти в Литве, — сказал Л. Шепетис. — Эти две даты для нас неразрывны: Министерство культуры и творческие союзы подведут итоги полувековой работы. Недавно мы провели совместное совещание секретарей партийных, партийных организаций творческих союзов и работников Министерства культуры. Совещание помогло творческим работникам осмыслить стоящие перед ними задачи в свете предстоящих юбилеев, подготовке в котором будут участвовать республиканский съезд работников культуры и теоретическая конференция «Ленин и культура».

— Как пройдут в Литве дни посвященные Ленину?

— В Каунасе будет установлен памятник В. И. Ленину, в Вильнюсе на Воинском кладбище и у памятника Ильичу состоится торжественный церемония. Уже сейчас мы готовимся к республиканскому празднику песни, посвященному ленинскому юбилею. Ему будут предшествовать конкурсы и районные, и городские праздники песни. В театрах республики пройдет антологический спектакль о Ленине и революции. Художники готовят выставки и спектакли. В И. Ленину и литовском изобразительном искусстве. В сельских местностях мы организуем передвижные выставки, рассказывающие о жизни и деятельности В. И. Ленина. Работники филармонии готовят концерт-лекцию «Ленин и музыка», которую услышат в районных центрах, на крупнейших предприятиях, стройках и в воинских частях.

— Что вы могли бы сказать о новаторской культуре?

— Крупнейшим из них — оперный театр, открытие которого (в конце 1970 года) с нетерпением ждут любители музыкальных столиц. Строится театр в Паневежисе, реконструируется Художественный музей имени М. Чурлениса в Каунасе.

— Литовское искусство знает и любит в России. Москвичам полюбился ансамбль песни и пляски «Литва», фильмы литовских кинематографистов, ансамбли «Эстрадные мелодии», которые они видели прошлым летом во время дней культуры и искусства Литвы в Москве. Когда ждем мы встретиться с литовскими артистами?

— В конце 1969 года в РСФСР состоится декада литературы и искусства Литвы.



Молодая гвардия рабочих и крестьян

ПРОХОТНЫЕ, с просяное зернышко и огромные, надвигаясь, они в жарких песках Асуана, на дрейфующих льдах станицах под водой, в носом — ваде, куда проник человек. Это было предположение, что и шир — вернется на без помощи шириноловца (он — в любом случае много всего оставалось бы — испортился он вадут). Но этого читатель, не случится, потому что в носом — ваде шириноловца под шириноловца (то ГПЗ — народ боевой и задрис).

Они и на выдумку горазды, когда дело касается шириноловца, похода по интересным местам — и шириноловца — людьми в героическом и великой Отечественной, читателям рабочей гвардии. Недавно недавно Ждановский РК КПСС г. Москвы и Юри Носаров обсуждали, как провести выходы, чтобы польза была на два раза больше, в два раза.

(Окончание на 3-й стр.)

